



县司法局开展集中法治宣传活动

法治千阳 司法护航

——千阳县司法行政工作综述

时近岁尾，捷报频传——
千河之畔的千阳县司法局连续四年被评为全国人民调解宣传工作先进集体，2020年被司法部评为全国公共法律服务工作先进集体，3个基层司法所群众满意度排名跻身全市前十，“六好司法所”推进速度在全市领先，2021年5个基层司法所被省司法厅授予新时代“六好司法所”称号，城关、水沟司法所被评为全省“六好司法所”示范单位，今年10月水沟司法所被司法部表彰为全国模范司法所，2021年底将在全市率先实现“六好司法所”全覆盖。

近年来，千阳县司法局在县委、县政府的正确领导下，紧紧围绕“关天生态区、宝鸡后花园、幸福新千阳”奋斗目标，建设高水平法治千阳，为百姓和谐幸福生活护航，全力保障千阳县经济社会又好又快发展。

城乡大普法 打造法治文明千阳

冬日的千阳城乡大街小巷中，你会看到街道横幅、宣传栏里，公交车、出租车上，到处都有宣传法律的内容。“千阳普法氛围浓，扫黑除恶的宣传很多，老百姓学法也守法，打架斗殴、聚众闹事的事比较少。”近日，记者在该县采访时，在东大街做了十几年水果生意的李红军说。

千阳县司法局认真贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，学习贯彻党的十九大和十九届六中全会精神，强力推行行政执法“三项制度”，举办行政执法人员培训及考试，规范行政执法行为，提高行政执法水平，加强行政复议、行政应诉工作，将群众反映的行政争议引入行政复议、诉讼渠道。给执法部门人员“充电”，邀请法律专家对行政执法部门的分管领导及业务人员进行授课，全面提升了行政执法人员素质。

按照“谁执法、谁普法”的普法责任制，明确各单位年度普法职责和普法任务。开展“法律六进”活动，运用橱窗张贴、悬挂条幅、公共场所电子显示屏、出租车灯牌、短信、互联网等媒介，紧紧围绕建党百年、乡村振兴等全局性工作，结合“3·15”国际消费者权益日、“4·15”全民国家安全教育日、“12·4”国家宪法日等重大时间节点，持续开展以宪法、《民法典》为主要内容的各类主题法治宣传活动。全年累计开展普法宣传活动400余场次，发放《民法典》5万余本、宣传读本3万余册，解答群众咨询2260余人次，推动法治文明新千阳建设。

维稳“解疙瘩” 筑牢基层第一道防线

人民调解是基层维稳的“第一道防线”。
在千阳，“有了纠纷找司法，

司法帮你‘解疙瘩’”这句话叫得很响，做得也实。

强化68个村(社区)基层人民调解委员会阵地建设、组织建设，巡回开展业务培训，提高人民调解员化解民间纠纷的能力。在县级有关部门成立了12个行业性、专业性人民调解委员会，完善内部管理制度，延伸人民调解触角。将218名年轻有为、经验丰富的人员选为人民调解员，进一步

一道防线安全牢固。

服务求创新 平安千阳稳步推进

强化律师、公证员、基层法律服务工作者队伍管理，依托公共法律服务实体平台、热线平台、网络平台，积极主动向人民群众提供精细化线上线下公共法律服务。信息化手段提高

才振兴谋发展，产业振兴壮经济，文化振兴聚活力，生态振兴促和谐，组织振兴牢根基”的部署要求，努力打造司法“铁军”，为实施乡村振兴提供强有力的司法保障。在培养产业致富带头人的同时，把法律明白人作为乡村振兴的一项重要内容。局系统16名帮扶联系人坚持深入所帮扶联系的80户，走访宣传与群众生产生活息息相关的



燕儿小学的模拟法庭



积极组织全体人员开展法律知识学习活动



司法干警送法到基层

充实壮大了全县人民调解员队伍。目前，全县各级调解组织共排查调处矛盾纠纷252件，调处率达100%，成功率达99%。

城镇、农村特殊人群管理亮点纷呈。按照“五化一保障”的要求，建起了规范化社区矫正中心，建成了应急指挥中心、心理咨询室等社区矫正功能室。组织全体干警、矫正对象学习《社区矫正法》和《社区矫正法实施办法》，观看讨论典型案例，提升矫正对象的精气神和思想认识。创新探索《社区矫正管理三级联动机制》，健全社区矫正工作档案；全面掌握其思想动态、行动轨迹，确保矫正对象在管在控。目前，全县46名矫正对象未出现脱管、漏管和重新犯罪的现象，基层维稳第

效率，建立机制促进精准服务，法律援助维护权益。由于工作亮点多，宝鸡日报以《千阳县司法局：打通法律服务群众的“最后一公里”》为题，对司法局公共法律服务建设进行了专题报道。截至目前，全县律师担任各类法律顾问45家；办理诉讼案件9件，办理公证80件，办理法律援助案件130件。

全县各司法所开展巡防宣传和矛盾纠纷集中排查化解活动，大力开展“一村(社区)一法律顾问”和矛盾纠纷排查化解，深入推进平安千阳建设。

司法“铁军” 助力千阳乡村振兴

千阳县司法局紧紧围绕“人

法律明白人 成普法带头人



朱星晨在居民家中宣传网络诈骗知识

“凡是要你银行密码的都是骗子，凡是叫你做低投资高回报网络项目的都是陷阱……”12月1日，千阳县城关镇新民村第一书记朱星晨走进村民李大娘家，给她讲《宪法》和网络诈骗知识。其实，朱星晨还是千阳县的一名森林公安民警，她坚持学法、守法、普法，做法律明白人，像她这样的法律明白人，全县目前已有3000多人，已成为千阳普法的“带头人”。

今年下半年，千阳县电信诈骗案件增多，仅9月一个月，全县群众受骗金额高达70余万元。县司法局针对这一情况，印发电信诈骗宣传资料，组织司法干警走社区、进村组，给群众讲网络投资注意事项，下载、安装手机App等软件需要防范的问题。县上重点发挥基层法律明白人的示范作用，带头学习宣传宪法，弘扬宪法精神，维护宪法权威，重点给群众讲党的十九届六中全会精神，宣传扫黑除恶、食品药品、安全生产、交通消防等安全法规。

“我是一名基层法律明白人，要带头学法，带头守法，做法律的守护者，为基层营造浓厚的学法、守法氛围。”千阳县水沟镇政府一名干部说。

基层司法所 成维稳安全阀

“这件事想开了，其实也没多大的矛盾。你们双方各让一步，都想想对方的难处，纠纷不就解决了吗？……”近日，千阳县张家塬司法所收到村民一面锦旗，感谢司法所同志为他们妥善调解处理了一起纠纷，也解开了两家人多年的“愁结”。

原来，今年6月的一天，张家塬村曹家塬组村民老李和小李因老庄基田间道路无法通行发生纠纷，两家人互不相让，“闹”到了张家塬司法所，请司法所同志“断案”解疙瘩。那天，天正下着雨，县司法局干部、司法所干事及镇政府、村委会等人员一齐到村上，现场展开调解。首先，司法所同志给双方讲解国家宅基地管理相关法律，寻找问题的根源，明确指出问题要害；其次，讲清这件事如果处理不好带来的危害。司法所同志耐心讲法，入情入理劝导，终于让老李、小李认识到了各自的错误之处。于是，老李、小李各让一步，这起难解的纠纷很快被化解。最后，老李、小李握手言和，冰释前嫌。

张家塬司法所干事闫永利说，像这样的纠纷，今年全镇共调处了27例，而整个千阳县，今年前11月共调处263起，基层司法所成了矛盾化解、维稳保和谐的“安全阀”。

社区矫正帮扶结硕果—— 爱心焐热冷石头

“魏所长，你好，我是咱们所的矫正对象张某，我想请三天假，去灾区一线送一批生活物资，请领导审核批准……”今年7月的一天，千阳县司法局城关司法所社区矫正对象李某给局里打电话诉说自己的想法。

李某是某工程队的一名队员，也是一名社区矫正对象。当他看到河南受灾的消息后，就购买了价值近3万元的生活物资，经县司法局城关司法所批准后，日夜兼程送往河南灾区一线。李某表示，自己是一名社区矫正对象，但是党和政府从未歧视他、放弃他，城关司法所工作人员尽心竭力帮助他重拾生活信心，千方百计支持他创业谋生，他深受感动，所以要为灾区尽自己一点微薄之力。

近年来，千阳县司法局强化人文情怀教育，始终把感化帮扶放在社区矫正工作的重要位置，致力于帮助社区矫正对象树立积极向上的人生观、价值观和世界观，为他们重新进入社会打好基础、做好铺垫。

“社区矫正对象是一个特殊的社会群体，作为司法行政部门，有义务、有责任帮助这些人重新回归社会，要用爱心、诚意和恒心焐热这些人的心，让他们成为对国家有用的人才。”千阳县司法局局长黄建生说。

(本版稿件均由卢志平采写)